
Ata da Reunião do Conselho 
 

 A T A N º 105/2002/CET - 87ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

No dia 12 de setembro de 2002, com início às 16:00 horas, na nova sede da 

Secretaria de Estado do Emprego e Relações do Trabalho, na Rua Pedro Ivo, 750, 

4º andar, com a presença dos Conselheiros Titulares Newton Sérgio Ribeiro Grein, 

Sérgio Aguilar Gutierrez, Marli Aparecida Jacober Pasqualin, Ester Proveller, José 

Bernardoni Filho, José Carlos Feliciano Moreira, Pedro de Paula Filho, Aparecido 

Domingos Errerias Lopes, Ardisson Nain Akel, Valter Luiz Montagner e dos 

Conselheiros Suplentes Maria Lúcia H. Mandalho, Ademir Mueller, Solange 

Busnardo Mattiello, contando também com a presença de Valdir Barcella, 

Presidente do Conselho Municipal do Trabalho de Santo Antônio do Sudoeste, 

Natalino Faust, Chefe do Escritório Regional do Trabalho de Francisco Beltrão, 

Nircélio Zabot, da SERT/CFP, Luiz Alberto Scotti, da SERT/CSD, Jane Salgado 

Cattani, da SERT/Gabinete, Regina Gubert, da SERT/CIM e Brasília Maria de 

Souza Pinto, da SERT/CESINE, reuniu-se o CET em sua 87ª Reunião Ordinária 

para deliberar sobre os seguintes assuntos de pauta: 1) Aprovação da Ata nº 

104/2002; 2) Informes do Secretário do Emprego e Relações do Trabalho; 3) 

Ratificação da Resolução nº 178/02 – CET; 4) Apresentação do Conselho 

Municipal do Trabalho de Santo Antônio do Sudoeste; 5) Assuntos Gerais. 

Abertura: O Conselheiro JOSÉ CARLOS FELICIANO MOREIRA, representando o 

Presidente em exercício, Clementino Tomaz Vieira, abriu a reunião saudando os 

presentes e agradeceu a presença de todos os convidados. Considerando que o 

Decreto nº 6.104, de 20 de agosto de 2002, nomeou os integrantes do CET e 

renovou parte de seus representantes, pediu que todos os presentes se 

apresentassem, o que foi feito, de forma sucinta. Em seguida, iniciou a apreciação 

dos itens da pauta. 

Item 01 – Aprovação da Ata nº 104/2002- CET  

JOSÉ CARLOS FELICIANO MOREIRA colocou em discussão a aprovação da Ata nº 

104/02-CET, referente à 86a Reunião Ordinária, do dia 25 de julho de 2002, a 

qual foi aprovada por unanimidade. 

Item 02 - Informes do Secretário do Emprego e Relações do Trabalho 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN expressou as boas vindas aos novos 

Conselheiros e ressaltou a presença da Secretaria de Estado da Criança e 

Assuntos da Família, que passou a integrar o CET. Disse que esta é a primeira 

reunião do CET a ser realizada na nova sede da SERT, na rua Pedro Ivo, e 

destacou que a mudança possibilitou a junção de todas as Coordenadorias num 

mesmo local, inclusive a Agência do Trabalhador e a Universidade Livre do 

Trabalho. Anunciou que, em breve, todo o segundo andar do prédio será ocupado 

pela Agência do Trabalhador face à quantidade de empresas que aqui realizam a 

seleção de seus trabalhadores. Disse que, em comemoração aos 25 anos do SINE 

no Paraná, foi realizada solenidade no Palácio Iguaçu, com a presença do 

Governador Jaime Lerner e, na oportunidade, foram assinados dois Termos de 

Cooperação Técnica Operacional entre o Estado do Paraná, por meio desta 

Secretaria de Estado: um, com as empresas Grupo Pão de Açúcar; Grupo Super 

Muffato; CISA – CSN Indústria de Aços Revestidos S/A e a Mc Donald´s Comércio 

de Alimentos, tendo por objeto a atuação conjunta e a cooperação entre as 

partes, visando a inserção de trabalhadores no mercado formal, através do 

incremento da oferta de vagas nos estabelecimentos comerciais/industriais das 

empresas mencionadas, o que propiciará o preenchimento de mil e duzentos 

postos de trabalho, com o encaminhamento dos trabalhadores inscritos na 

Agência do Trabalhador de Curitiba; e outro, firmado com o SENAI/PR – Serviço 

Nacional de Aprendizagem Industrial, tendo por objeto a atuação conjunta e a 

cooperação entre as partes, visando a inserção de pessoas com deficiência no 

mercado formal de trabalho, através de ações conjuntas, especialmente de 



qualificação profissional, sem ônus para o Estado. Semelhante acordo encontra-se 

em negociação com o SENAC/PR. Disse ainda que, naquela mesma oportunidade, 

foram homenageados seis servidores da SERT que trabalham há 25 anos junto ao 

Sistema Público de Emprego. São eles: Luiz Alberto Scotti, João Volney de 

Oliveira, Marly Terezinha Freitag, Zildo Baccarin, Araci da Silva e Tereza Seiko 

Assakawa. Sobre a Coordenadoria de Intermediação de Mão-de-Obra, relatou 

que, nas Agências e Postos de Atendimento do Estado, até o mês de julho deste 

ano, o serviço de intermediação de mão-de-obra captou 114.557 vagas no 

mercado, colocando um total de 74.392 trabalhadores; em Curitiba, somente nas 

empresas que atuam no ramo de supermercados, foram colocados, no mês de 

julho, 545 trabalhadores, em especial nas ocupações de caixas e repositores de 

mercadoria. Os trabalhadores inscritos nas Agências do Trabalhador passaram a 

dispor de mais uma facilidade, que é a convocação para vagas por meio de 

“torpedos”, mensagens enviadas pelo telefone celular (TIM e SERCOMTEL). A 

respeito da Coordenadoria do Seguro-Desemprego informou que, no mês de 

agosto, foram atendidos pela rede de Agências do Trabalhador 25.122 

requerentes do benefício, acumulando no corrente ano 210.475 solicitações 

(0,81% a mais que mesmo período de 2.001). Foram, também, prestados, no 

período, 10.321 serviços considerando o Atendimento às ligações do 0800 - 

Disque Seguro-Desemprego, Correções no Cadastro do PIS e Atualizações no 

Cadastro dos Trabalhadores Requerentes ao Seguro-Desemprego. No corrente 

ano foram realizados 98.730 serviços internos da Coordenadoria, agilizando, 

assim, o recebimento do benefício e evitando maior tempo de espera, bem como 

gastos desnecessários dos trabalhadores com deslocamentos. 

JOSÉ CARLOS FELICIANO MOREIRA parabenizou a equipe da SERT pela inovação 

no envio de “torpedos” para convocação de trabalhadores, através de telefone 

celular. 

Item 03 – Ratificação da Resolução nº 178/02 - CET 

JOSÉ CARLOS FELICIANO MOREIRA solicitou que o Secretário Executivo do CET 

fizesse os necessários esclarecimentos. 

WALTER GONÇALVES disse que, para a liberação da segunda parcela de recursos 

do Convênio MTE/DES/CODEFAT nº 021/2002, havia necessidade de aprovação, 

mediante resolução do Conselho, da proposta de solicitação elaborada em 

conformidade com o Relatório de Desempenho da Coordenadoria do SINE, 

apresentado na reunião ordinária do CET, realizada em 25 de julho próximo 

passado. Considerando a exigüidade do prazo para tais encaminhamentos, a 

Resolução foi assinada pelo Presidente, necessitando, hoje, ser ratificada pelos 

demais membros do Conselho. 

JOSÉ CARLOS FELICIANO MOREIRA submeteu à apreciação a Resolução nº 

178/02-CET, a qual foi ratificada por unanimidade. 

Item 04 – Apresentação do Conselho Municipal do Trabalho de Santo Antônio do 

Sudoeste 

JOSÉ CARLOS FELICIANO MOREIRA convidou os representantes de Santo Antônio 

do Sudoeste para sentarem-se à mesa e iniciarem a apresentação. 

NATALINO FAUST, Chefe do Escritório Regional do Trabalho de Francisco Beltrão, 

disse que é a segunda vez que tem a honra de comparecer perante o CET. Na 

oportunidade anterior, veio com o Município de Capanema, que se tem destacado 

no desenvolvimento da área rural, com parcerias firmadas com a EMATER. O CMT 

de Santo Antônio do Sudoeste vem trazer sua experiência no meio urbano. 

VALDIR BARCELLA, Presidente do Conselho Municipal do Trabalho de Santo 

Antônio do Sudoeste, agradeceu a oportunidade de comparecer perante o CET e 

relatou que o Município tem 18 mil habitantes e faz divisa com a Argentina. O 

CMT reúne-se uma vez por mês, com café da manhã, e a assiduidade dos 

Conselheiros é de 100%. Os dados do CAGED indicam bons números para o 

Município, como também são bons os resultados da intermediação de mão-de-

obra, sendo a construção civil o segmento que vem empregando mais 

trabalhadores. Salientou que a Administração Municipal tem papel fundamental no 



desenvolvimento, pois apoia incondicionalmente a geração de emprego e renda e 

atua com seriedade no trato da coisa pública, com empenho e interação entre os 

diversos órgãos. O CMT também atuou fortemente na formação de Cooperativa de 

Reciclagem de Lixo, que, hoje, embora apresentando algumas deficiências, 

possibilita a manutenção de onze famílias. Detalhou diversos casos de sucesso na 

área da qualificação profissional, entre eles, cursos de Costura Industrial, 

Marcenaria, Condutor de Veículo de Transporte Escolar e Modelagem Infantil e 

Adulta, todos com colocação da maioria dos participantes, inclusive, algumas 

pessoas com deficiência; relatou, também, os passos que levaram ao sucesso 

empresa de facção de calças sociais masculinas. Na facção de confecções, o 

Município de Santo Antônio do Sudoeste conta, hoje, com 12 empresas de bom 

porte, atuantes no mercado de confecção, produzindo grifes próprias e com 

absorção de 750 empregos diretos. Quanto ao Banco Social, disse que já foram 

realizadas 58 operações de crédito, com movimentação de R$ 162 mil, o que 

representa valor médio de R$ 2.800,00 por operação. Finalizou mencionando 

preocupação com a falta de recursos do PLANFOR/2002, pois dos 18 cursos 

solicitados, apenas um encontra-se em andamento.  

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN elogiou o trabalho do CMT de Santo Antônio do 

Sudoeste e disse que a qualificação de mão-de-obra deve merecer reunião 

especial para ser debatida e levada ao MTE.  

APARECIDO DOMINGOS ERRERIAS LOPES elogiou, também, o CMT de Santo 

Antônio do Sudoeste e o E.R. de Francisco Beltrão, pelo desempenho. Destacou 

sua preocupação com o Seguro-Desemprego em função de que os requerentes 

não recebem a devida qualificação profissional. Como não foi apresentado número 

de beneficiários, indagou como o assunto está sendo tratado no município. 

VALDIR BARCELLA informou que, como as ações são integradas, a Agência do 

Trabalhador de Santo Antônio do Sudoeste trata do assunto com o maior cuidado 

e assegurou que, na medida do possível, os beneficiários são encaminhados para 

qualificação.  

PEDRO DE PAULA FILHO questionou se o CMT foi criado por lei ou por decreto. 

VALDIR BARCELLA respondeu que foi através de Lei.  

PEDRO DE PAULA FILHO discorreu sobre a importância dos municípios criarem o 

hábito de incluir em seus orçamentos recursos destinados à qualificação 

profissional, por menor que seja a parcela. Ressaltou a importância da 

implementação dessa providência no Município de Santo Antônio do Sudoeste.  

VALDIR BARCELLA informou que falta apenas a rubrica orçamentária. O Município 

não se tem omitido pois, a contrapartida, com certeza, já vem sendo dada.  

JOSÉ CARLOS FELICIANO MOREIRA agradeceu a presença do Presidente do CMT 

de Santo Antônio do Sudoeste e do Chefe do E.R. de Francisco Beltrão, 

cumprimentou-os pela atuação e convidou-os para permanecerem à mesa até o 

encerramento da reunião. 

Item 05 – Assuntos Gerais  

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN disse que considera vital a presença do 

Ministério Público do Trabalho acompanhando as reuniões do CET. Contou que 

tem viajado bastante, participando das inaugurações do Banco Social, sendo que, 

dos 169 municípios até agora instalados, esteve presente no lançamento de 162. 

Anunciou que recebeu ligação do Presidente do FONSET e logo terá notícias sobre 

liberação de recursos. Finalmente, propôs a mudança da data de realização das 

reuniões do CET previstas para os meses de setembro e outubro, em função da 

proximidade das eleições, em primeiro e segundo turno; todos deliberaram pela 

realização de reunião no dia 17 de outubro vindouro. 

ARDISSON NAIN AKEL registrou sua satisfação e honra em representar a FACIAP 

junto ao CET. No término de sua gestão junto à FACIAP, na próxima segunda-

feira, fará o lançamento do Instituto de Desenvolvimento Empresarial, que 

propiciará a qualificação profissional de seus associados, inclusive com métodos 

de educação à distância, utilizando a estrutura das Associações Comerciais.  

ESTER PROVELLER demonstrou alegria em fazer parte efetiva do CET e estar 



compartilhando das definições de políticas públicas de emprego e renda. Disse 

que a SECR e a SERT têm feito boas parcerias, tanto na qualificação de 

educadores infantis como na de cuidadores de idosos. O programa de artesanato, 

também em parceria com a SERT, tem apresentado bons resultados. 

JOSÉ BERNARDONI FILHO relatou que atua na área internacional da SEPL e pode 

colaborar no CET, pois apesar de toda a tecnologia implantada, o trabalhador é 

essencial para a lucratividade das empresas. Disse que vem acompanhando a 

atuação da SERT e do CET e constatou a importância de suas atividades e 

atuação, não somente no Paraná, mas no Brasil. MARLI APARECIDA JACOBER 

PASQUALIN destacou a importância do CET no desenvolvimento das políticas 

públicas de emprego e renda. Salientou as realizações da Escola Técnica de Saúde 

na qualificação profissional nos 48 anos de sua existência. Foram qualificados, até 

o ano de 1995, 2.683 trabalhadores da área de saúde e, como resultado das 

parcerias com a SERT, no período de 1996 a 2002, foram qualificados 25.873 

trabalhadores.  

JOSÉ CARLOS FELICIANO MOREIRA agradeceu a presença e a colaboração de 

todos os Conselheiros e Visitantes, encerrando a reunião da qual, para constar o 

registro, eu, Walter Gonçalves, Secretário Executivo do CET, lavrei a presente ata, 

que vai assinada por mim. Curitiba, 12 de setembro de 2002. 

_____________________. 
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